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1 Общпе положепrrя
1.1 Настоящая методика поверки распрострilняется на измерители толщины дорохнои

разметки Zehntner ZMM 5000 (далее _ измерители толпшны) и устанавливает методы и

средства их первичной и периодrческой поверки.

1,2 При определении метрологических харaжтеристик в paI\.rкax проводимой поверки

обеспечивается передача единицы дJIины в соответствии с Государственной поверочной

схемой для средств измерений длины в .щl:шaвове от l , 10-9 до 100 м и длин волн в диапазоне

от 0,2 до 50 мкм, 1твержленной прикапом Федерального :гентства по техническому

реryлировzlнию и метрологии от 29.12.2018 М2840, подтверждrшощая прослеживаемость к

государственному первичному эталону ГЭТ2,2021.

1.3 В настоящеЙ методике поверки используется метод прямьrх измерений,

2 Перечешь операций поверки средства лrзмерений
2.1 При проведении поверки вьшолняют операции, указанные в таблице 1 ,

Таблица 1 - Оп ации по

3 Требования к усJIовиям проведепия поверки

3.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие нормальные условия

измерний:

- температура окружающего возд}ха, ОС от плюс 15 до птпос 25;

- относительн{ul вл:Dкность окрркающего ВОЗДУХа, О/о не более 80,

Поверяемьй измеритель толпцны и используемые этalлоны должны быть вьцержаны

в помещении, в котором проводят поверку, в течение l часа.

4 Требования к специалистам, осуществляющим поверку

4.1 К проведению поверки допускalются лиц4 ознiжомленные с руководством по

эксплуатации измерителей толщины и руководствzlми по эксплуатации этarлонного

оборулования, имеющие необходим},lо ква;lификацию и прошедшие инструктФк по технике

безопасности.

Наименование операции поверки

обязательность выполнения
операции при

Номер
пункта

методикипервичнои
поверке

периодической
поверке

внешний осмо !а !а 7

Контроль условий поверки (при подготовке к
по ио вании дства изм нии !а Ща 8.1

Опробование (при подготовке к поверке и
о бовании изм

Ща !а 8.2

Определение метрологических харaжтеристик и

подтверждение соответствия средства измерений
метрологическим требованиям

!а .Ща 9
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5 Метрологическпе и технические требования к средствам поверки

5.1 При проведении поверки применяют средства поверки, приведенные в таблице 2

Таблица 2 - ства пове ки

6 Требования (ус,lIовия) по обеспечепию безопасности проведения поверки
6.1 При проведении поверки необходимо соблюдать:

- общие пр:lвила техники безопасности в соответствии с требованиями

ГОСТ 12.2.003-9l <Система стандартов безопасности туда. Оборудование
производственное. Общие требования безопаспости>;

- указания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной

доку!{ентации на средства поверки;

- указания по технике безопасности, приведенные в руководстве по эксплуатации
на измеритель толщины.

7 Внешний осмотр
7.1 При внешнем осмоте должно быть установлево:

- наличие маркировки (заводской номер, товарный знак изготовителя);

- соответствие внешнего вида описанию и изображению, приведенному в описании

типа;

- отсутствие механических повреждений и дефектов, влияющих на

работоспособность;
- комплектность в соответствии с описаЕием типа.
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Перечень

рекомендовzлнньн
средств поверки

Метрологические и технические
требования к средстваl\,t поверки,

необходимые для проведения поверки

Операции поверки,
требlтощие

применение средств
по ки

Прибор
комбинирваrrньй Testo
б22, рг. J''lb 53505-13,

Средства измерений температуры
окружающей среды в диапазоне измерений
от +15 оС до +25 оС с абсолютной
погрешностью *0,4 ОС;

Средства измерений относительной
влажности в диапазоне измерений от l0 %

до 80 % с абсолютной по остью +3 о/о

KoHTporb условий
поверки (при
подготовке к поверке
и опробовании
средства измерений)

Меры длины концевые
плоскопармлельные,
набор Ml, 4 разряда'
рег. No9291-9l, Меры
длины концевые
плоскопарzlллельные,
набор М3, 4 разряда"
рег. JФ9291-9l

Рабочие этatлоны единицы длины,
соответств},ющие требованиям к этzллонalм

4 разряла по Приказу Росстандарта N 2840 ,

от 29 декабря 2018 г. в диапазоне значений

длины от 0 до l000MM

Плита
400х400
точности
11605_10

повероtlнrur,
мм, кJIасс
0, реr. N9

Средство измерений отк;Iонения от
плоскостности, соответствующее кпассу
точности 0 по ГоСТ 10905-86

Определение
мgтрологических
харarктеристик и
подтверждение
соответствшl средства
измерений
мgтрологическим
требованиям

ваниям, азанньIм в таблице.щие м логическиме, опов

Примечание - .Щопускается использовать при поверке другие )твержденные и

аттестовlшные эталоны единиц величин, средства измерений угвержденного типа и



.7,2 Если перечисленные требования не вьшолняются, да:lьнейшие операции поверки

не производят.

8 Подготовка к поверке п опробование средства измерений
8.1 Контроль условий поверки
Перед проведением операций поверки вьшолнить коЕтроль условий окружающей

среды.
Контроль осуществJUIть измерением влияющих факторов, fказанных в п.3, с

помощью прибора комбинированного. Измерения влияюпшх факторов проводить в

помещении, где проводятся операции поверки.
Результаты измерений температуры и относительной вл:Dкности доJDкны находиться в

пределах, указанньIх в рtвделе 3. В противном слr{ае поверку не проводят до приведения

условий поверки в соответствие.
8.2 Опробование
При опробоваЕии проверить плавность перемещениJI измерительного рычага

измеритеJUI толщины и измерительного нzlконечника головки измерительной, испраlвIlость

кнопок головки измерительной.
ПрИ перемещениИ измерительногО рьшага в крайние положения должЕы

обеспе.шваться показания головки в пределах измерений измеритеJUI толщины,

Если перечисленные требованиrI не вьшолняются, дальнейшие операции поверки не

производят.

9 Определенпе метрологическпх характерпстик и подтверх(депие соответствия

средства измерений метрологпческим требованпям
9.1 ,Щиапазон измерений опредеJUIют с помоIrрю мер длины концевьD(

плоскопарiшлельньп< 4 разряда (ла"тее КМ!).
Измеритель толщиЕы устalновить на поверочную плиту, привести в рабочее состояние

и выполнить нулев}'ю ycтzlнoBкy относительЕо поверхности плиты.

,щля определения диапазона измерений выбрать Кмд или блоки Кмд с номинzlльным

значением длины, paBHbiM по величине змвленному верхнему пределу измерений

измеритеJU{ толщины, установитЬ на пJIитУ и, приводЯ врушую в движение измерительньй

рычzг, выполЕитъ измерение длины КМД измерителем толщины. Затем КМ.Щ или блоки

км,щ с номинмьным значением длины, рalвным по величине зarявленному нижнему пределу

измерений измеритеJIя тоЛщины, подложить под опорные поверхности измеритеJIя толщины

и, опускаrI врrшую измерительный рычаг до соприкосЕовениJI с поверхностью плиты,

определить нижний предел измерений измерителя толщины.
9.2 Дбсолютную погрешность измерений толщиЕы определить методом прямьD(

измерений Кмд. Номинальные зяачения шпrн Км[ должны обеспечивать определение

поцрешности на всем диzlпаtзоне измерений через 2 мм. Рекомендуемые поминztльные

значения дJIины 2,0;4,0;6,0; 8,0; 10,0 и 12,5 мм. Измерения проводятся однократно,

9.2.1 Измеритель толщины привести в рабочее состояние и выполнить нулев),ю

установку относительно поверхности плиты. После этого под измерительный рычаг
подложить Кмд с номина:rьными значениями согласно реком9ндуемым. Меры установить

рабочей поверхностью на плиту так, .тгобы в процессе измерений измерительнаJI

поверхность рьцага контактировчrла с центром второй рабочей поверхности КМ,Щ. Вручнlто

опустить измерительный рычаг на рабочlто поверхность КМЩ и снять покав:IнI4JI с головки

измерительной.
9.2.2 При определении абсолютной погрешности измерений толщины отрицательной

части диiшазона измерений измерителя толщины Кмд или блоки Км,,щ установить под

опорные поверхности измеритеJIя толщины. Таким образом, измерительньй рычаг
опускается ниже корпуса измеритеJUI толщиIlы, и с головки измерительной сняь

отрицательные показания.
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9.3 Дбсоrпотн}то погрешность измерений толпшны в каждой поверяемой точке

определить по формуле

Al : Ln.n - Lron ,

ГДе А; - абсолютная погрешность измерений в i-й точке измерений, мм;

L"on. - номина:lьное значение КМД, мм;

Ln." - измеренное значение, мм,

9.4 Измеритель толIIшны считается соответствующим метрологическим требовarниям,

если диaшalзон измереIrий толщины соответствует ди{ш.r:}ону от минус l2,5 до пrпос l2,5 мм,

а абсолютная погрешность измерений толпшны не превышает +0,1 мм.

l0 Оформлепие результатов поверки
10.1 Сведения о результатах поверки средств измерений (как положительные, так и

отицательные) передаются в Федера.пьный информационный фонд по обеспечению

единства измерений.
l0.2 При положительных результатzrх поверки по заявлению владельца средства

измерений иJIи лица, представившего его на поверку, вьцается свидетельство о поверке

средства измерений, оформленное в соответствии с действ},ющими нормативно-прalвовыми

документа},rи. Знак поверки нiшосится на свидетельство о поверке.

l0.3 При отрицательньц результатаlх поверки по заrlвлению владельца средства

измерений или лицу, представившему его на поверку, вьцается извещение о непригодности

к применению средства измерений, оформленное
НОРМаТИВНО-ПРаВОВЫМИ ДОКУrt,tеНТ:tМИ.

в соответствии с действующими

а* /".u. *.uno"u

Л.В. ВиноградоваНача.тьник сектора 445-1 лаборатории Nч 445
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